

2009 年宁夏回族自治区各级机关招考公务员统一笔试试卷 《申论》

时限：180 分钟 满分：150 分

一、注意事项：

1. 申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力等的综合测试。

2. 作答参考时限：阅读资料 45 分钟，作答 135 分钟。

3. 仔细阅读给定资料，按照后面提出的“申论要求”依次作答。

二、给定资料：

1. 2008 年 1 月中旬，中国南方遭遇了一场特大雨雪冰冻灾害，灾情最严重的湖南郴州有 443 座电塔倒塌，数万根电杆折断，350 多万人口的供电全部中断。全国各地上万名电力抢修人员紧急赶往郴州支援，一支后来被称为“唐山十三义士”的农民救灾队伍，也出现在冰天雪地的救灾一线。

2 月 27 日上午，组织者宋志永接受了某记者的采访。

记者：你是什么时候开始想为灾区做点事的？

宋：从腊月二十二、二十三开始吧。那不电视上一直播灾区的情况吗？咱就想为灾区做点事儿，唐山人对灾区的感情有些不一样。大地震那年我三岁，老得病，怎么治也不见好，还是上海来救灾的医疗队给我治好了。感恩，咱是永远不能忘记的。

记者：怎么想到亲自去灾区呢？

宋：本来想先捐点钱，后来我看电视，灾情这么大，不单是钱的问题。电路铁塔都在山上，修起来有难度。虽然咱不是技术人员，但运料、清理路面肯定行，所以我就想上第一线，做点力所能及的事。

记者：你都做了哪些准备工作？

宋：买了些工具，像铁锹、手套。这都没啥，就是租车费了老大劲。最后还是朋友找了熟人，腊月二十九下午才把车定下。

记者：找人的过程顺利吗？

宋：太顺利了。我大年三十早上 8 点到村里，最先碰到王加祥，我说，咱一块坐坐，说说上湖南救灾的事，一会儿就招集了 15 个人。我跟大家伙讲：“大地震的时候，毛主席派人来救咱们。现在毛主席故乡有灾，咱们也出点力，做点实事。车已经安排好了，费用也由我负责，如果大家伙有意见，我还可以给出点费用。”短暂讨论后，许多人主动说“中，我们跟你一起去。”令我最感动的是，他们都叫我别谈钱不钱的事了。

最后，定下去湖南的人加我一共 13 个。开完会，又有两三个人听说了要去。但车拉上行李、工具，坐不下了，他们就没去成。这个过程，从我把大家找到一起，定下，总共没有 20 分钟。当天下午 4 点就坐车出发了。

记者：你们到湖南花了多长时间，路上情况怎么样？

宋：大年初一下午 5 点就到了，路上花了 25 个小时，没吃没睡，就中间在高速路服务区买了点面包和矿泉水。

记者：到湖南就投入工作了吗？

宋：到长沙就奔前线指挥部，先捐钱去了。我们本来想捐 2000 块钱，可能人家领导看来了这些老农民，也没好意思收下，给咱拒绝了，呵呵。那时候长沙基本没啥事了，人家告诉我们郴州灾情最大。第二天凌晨 4 点，我们又出发去郴州。

记者：到郴州是怎么找到活儿干的？

宋：大年初二早上 9 点多，我们就到郴州了，找到他们电业局，发现会议室正在开会。谈电网恢复重建的工作。我坐旁边听着。就听见有个肖总（湖南省电力安装工程公司总经理）说：“要跟省里请求支援一两千人，才能按时完成任务。”开完会后，我就对肖总说：“我们自发组织了 13 个人，想做点事情，运材料、清理路，咱都行。”人家当时很惊讶，但马上说可以，就找人给我们安排工作。我们这才算“转正”了。

记者：你们主要做些什么工作？

宋：先是为了保两座高架铁塔，后来是为了通电。这十几天，我们一共恢复了十多座电塔，前后跑了20多个工地。后来全体工作做完了，哪里任务紧就去哪儿。

记者：工作条件很苦吧。

宋：当时都是在山上，那路根本没法走，除了水都是泥，两个人碰面了就得侧着走。摔跤都是常事，一天总得摔个十几跤。一天下来，裤子湿到膝盖，袜子都能拧出水来。最艰苦的还是往山上运电线杆，一根1.1吨，十几个人抬。我抬着的时候都是咬着牙，再受不了就咬嘴，那几天肩膀都压肿了。初三还是初四那天，我们做完活回去连饭都没吃，太累，不想去吃饭了。

记者：你们哪天离开郴州的？

宋：正月十六，当地电力主线路已经全部通了以后。这已经是我们第二次决定回家。

记者：第二次？

宋：正月十二我们就想走了。因为有当地记者来采访抗灾，偶然发现了我们，回去报了二三十字，这是我后来知道的。初十开始，来了很多记者，我们活儿都没法干了，打算悄悄走掉。

记者：媒体的报道给你们的生活带来变化了吗？

宋：一报道，人家都知道了。在郴州，我们的唐山老乡、当地百姓，都跑到宾馆来看我们，给我们打电话，送东西、捐钱。宾馆大厅里堆满了市民和单位送的东西，多得能拉一汽车，钱捐了3万多。不过可以打包票，我们13个兄弟连人家送的一个橘子都没吃，钱全捐给孤儿院、福利院了，东西也分散捐了。来的时候咱都没考虑钱的问题，现在哪能拿人家的呢。

记者：离开湖南的那天，据说有很多人送行？

宋：有上千人送我们。鲜花、水果、用的东西，一个劲往车上扔，我们全都流泪了。

记者：可是，有人说你们这次的行为作秀的成分更大。

宋：我知道网上有人这么说，不过任何事物都有善恶的分别，咱不用在这儿分辩。

记者：这次花的钱都是你掏的腰包吧？你家的经济条件怎么样？

宋：是，花了三万五。以前就有记者问我，是不是很有钱。我说，是挺富有的，我有巨大的精神财富，那是金钱买不到的东西。我爱人老说我“不拿钱当好的，有点神经”。我跟你说，有的人吃馒头感觉很充实，有的人吃肉觉得没意思，这完全在于你怎么想。

记者：以后又什么打算啊？

宋：踏踏实实做个农民。还能有啥打算？

2. 2008年5.12四川大地震的当晚，唐山玉田农民宋志永便赶往四川，他的“爱心救援小分队”的12个兄弟也随后赶到。在北川，他们从废墟下救出了25名生还者，挖掘出了60多具遇难者的遗体。在安县，宋志永和他的弟兄们卸物资、搭帐篷、送伤员，成了最受灾民们欢迎的人。6月13日凌晨，某报记者连线宋志永，对他进行了采访。

记者：这次去四川的13人是年初郴州的原班人马吗？

宋：对。

记者：你们小分队每次行动，车费啊、捐款啊，开销挺大的，政府在经济上对你们是否有所支持？

宋：没有。我们就是自发组织的，也没具体章程，没具体管理。

记者：唐山地震时你多大？

宋：3岁。虽然没印象，但通过家长、通过唐山地震纪念馆、纪念碑的介绍，认识是非常深的。

记者：我帮你算了算，这次去四川，光车费就五六千，你还捐了一千块。你年收入多少啊？

宋：哪有年收入啊。前两年我做了点和旅游相关的小生意，多少赚了点钱，要不哪来的钱？

记者：兄弟们的经济状况都怎么样？

宋：你说农村的经济条件能好吗？有4个人现在还欠着外债呢？

记者：老婆不反对吗？

宋：咳。老婆刚开始的时候也有点不理解。但是经历了那么多事以后，觉得做点有意义的事，人

生也会变得充实些。

记者：年初雪灾之前，你们做过什么？

宋：我们没有具体做过什么。每次旱灾、涝灾啊，我都捐钱。敬老院啊，我都会带着东西去看看。这是一种性格吧，看到别人需要帮助的时候，咱们就愿意伸手帮一把。

记者：这次你去四川的路线，是先从唐山打车到北京，然后坐火车到郴州，然后再打车到西安、到绵阳，最后到北川。对吧？

宋：在郑州，我跟出租车司机说我是唐山的我要四川救灾。一个司机跟我说好的去成都，结果到了西安就不愿意去了，说路太远老婆不放心。到了西安后也是找了好多人，一个司机也说路太远，他一个人开吃不消，我就说我有驾驶执照，我可以和他轮着开，我们就这

轮着开车到了绵阳，我自己开了 20 多个小时。从绵阳到北川，出租车进不去，我就打了辆摩托。到北川应该是 14 日早晨 8 点。

记者：当时北川的情形是怎样的？

宋：没立着的楼了。没倒的也是五歪歪斜斜的。军队已经进去，开始救人了。上午我们救了 8 个。下午又救了 3 个小女孩。

记者，你以前做过救援吗？余震这么多，你不害怕吗？

宋：别提了。我在废墟里面，有一次发生余震，我就往外跑，结果头撞了一个大包。当时啊，说句心里话，人有点麻木了。北川县城里面，哪儿躺的都是尸体，废墟下面小女孩哭着喊救救她，你说当时会是啥心情啊。

记者：你和你的兄弟们是 15 号在北川会合的吧？人齐后，成了一个团队，你们都做了什么？

宋：清理废墟，救人嘛。

记者：哪天离开的呢？

宋：17 日晚上，军队派了一辆车把我们送到绵阳。

3. 2009 年春节过后，河北某报记者到玉田县东八里铺村采访时得知，在该村刚刚结束的村委会换届选举中，宋志永当选村委会主任。以下是采访文字摘要：

记者：今天还没天农历正月十五，按照农村习惯，这年还没过完。这几天你都在干什么？

宋：就一个字，忙！灾区的那些孩子需要我照顾，村里又有一摊子工作，另外我还开办了一个爱心网站。

记者：去年除夕，你就没和家人团聚，今年一家人在一起过年很高兴吧？

宋：今年除夕也没在家过，在银河中学同四川灾区来的孩子一起过的，地震后我们将灾区 246 名缺衣少食的孩子带回唐山读书。春节前，一部分孩子回四川和家人团聚了，但还有一部分由于的房屋、校舍正在重建，不能回去，所以有 80 多名孩子留在这边过年。

记者：你每次参加救灾后都说很快回到以前的生活中，现在看来你每次都“食言”了。

宋：最初去湖南抢险，我们完全是出于一种感恩和奉献的最朴素的心愿，而今天我们感受到的则是一种责任：我们觉得有责任把爱心事业作为自己一项终身的事业，做一名终身志愿者。

记者：不久前你们获得了中华慈善奖。同时获奖的还有许多富豪。从得奖这个角度来讲，你认为自己与他们有什么不同？

宋：我个人理解，慈善并不是富豪的专利。在中国，平民百姓其实也是当今慈善事业不可缺少的力量。虽然平民百姓没有富豪们那么多钱财上的支持，但他们奉献爱心的慈善精神，比那些上了慈善榜的富人们不少一丝一毫。

记者：成了“名人”，有人找你做生意、做广告吗？

宋：有，起码有 20 个企业或商家找过我，开出了优厚的待遇，一个形象代言费十几万，但我都拒绝了。

记者：你一点都不心动吗？

宋：我听说过这样一句话：“世界上有两种人：一种是索取的，他们总是吃得很好；一种是给予的，所以他们睡得很香。”我要做那种睡得很香，而不是吃得很好的人。如果我们不做一个有志气的

男人，就亵渎了社会各界对我们的关怀和期望。

4. 网上关于“唐山十三义士”的讨论跟帖：

网帖（1）

本以为不打仗了，产生不了黄继光、董存瑞、刘胡兰这样的英雄了，要知道，我们这代人就是在这些英雄的影响下成长起来的。然而，每当国家需要、人民需要的关键时刻，如抗洪救灾、抵御冰雪、缉私铲毒、消防救险等，都会涌现出许多的英雄。

宋志永和他的12个农民弟兄家境都不宽裕，有的还欠着债。是什么让他们这样千里救援义无反顾？如此无怨无悔地付出，究竟图的啥？付出这么大代价值吗？宋志永这样回答：“图啥？图个心里踏实。一条生命值多少钱？2万元换得回一条生命吗？帐不能这样算。”这就是我们的农民兄弟，这就是我们的民族英雄！

在宋志永面前，立即比出了我的小来。说实话，如果我是宋志永，我是做不到他那样的，我相信，许多人也是做不到的。虽然我有同情心，虽然我想为灾民做点事，虽然我会一次又一次地为灾区捐款，但要我舍家抛业，举债救灾我做不到。

这就是平凡人与英雄的差别。我是平凡人，宋志永他们是英雄。

网帖②

宋志永是我的老乡，我们同在一个县，彼此不认识。

那一天我刚好回家，晚上中央电视台《焦点访谈》栏目播出的是河北省唐山市玉田县东八里铺村宋志永的先进事迹。我来了兴趣，同样，父母亦很感兴趣，甚至有点兴奋。二老是中国很普通很普通的农民，他们并不特别关心外面的社会，能让俩位感兴趣的，无非是这个人。

看着看着，父亲突然冷哼一声，对我说：“要我看啊，他就是想出名。”

我不禁心一动，似有感触，对父亲言道：“您怎么知道的？”

老爸以教训我的口吻说：“这不明摆着么，谁会这么傻？无缘无故跑那么老远去铺两步路，现在这个社会还有这样的‘傻子’吗？”

沉默了一会儿，我说：“我还是相信这件事不是作秀，宋志永的行动应该是发自内心的。虽然我们这个社会丑恶现象不少，恶人时时晃入眼前，但既然有恶人，那就一定有好人。这个社会还能保持均衡，就证明我所言不虚，我一直相信，这个世界有多坏的人，就有多好的人！”

老爸呆住了，他没有料到我能说出这么一段话。沉默一阵后，叹了口气说：“我可不想你去做一个‘傻子’，这个社会，好人没好报，不是累死，就是气死。”我笑了，这全然不是一名父亲教导子女的口吻。

记得小时候爸爸常指着课本一幅幅图画，教导我如何要谦让别人，拾到钱要上交等等。现在，我的父亲竟然对我要做个“傻子”深深地担心。幸好我已不是三四岁的孩子，我有我的世界观，我有我的处世原则，但我却感到一阵痛苦。

三、申论要求

一、认真阅读给定资料，简要概括宋志永等“唐山十三义士”的先进事迹和精神。（30分）

要求：全面准确，语言简洁，300字左右。

二、简要分析“给定资料3”划线部分文字所体现出的现实意义。（30分）

要求：观点明确、条理清晰，表达简洁，300字左右。

三、针对给定资料反映出的问题，以《“做事”与“作秀”》为题，写一篇议论文。（90分）

要求：观点鲜明，联系实际，条理清晰，语言简洁流畅，1500字左右。

2009年宁夏录用公务员考试《申论》试卷 参考答案

一、认真阅读给定资料，简要概括宋志永等“唐山十三义士”的先进事迹和精神。（30分）

要求：全面准确，语言简洁，300字左右。

【参考答案】

事迹：自掏腰包，不辞辛苦赶往湖南重灾区，向灾区捐款，主动要求参加支援任务，往山上运送电线杆，保修高架铁塔，恢复了十余座电塔，拒绝灾区群众的回报，把收到的钱物都捐出来了。第一时间赶往地震灾区，清理废墟，救出了多名生还者，挖掘出了几十具遇难者的遗体，帮助卸物资、搭帐篷、送伤员。在唐山老家，和四川灾区来的孩子一起过年，开办了爱心网站，拒绝优厚的形象代言。

精神：自觉、自发、自费、自愿，有一种感恩和奉献的朴素精神，一种爱心的志愿服务精神，用爱心回报着社会，回报着灾区，不求回报，乐于慈善，给与他人而不索取他人，体现出农民的朴素而又真诚，也深刻诠释了“国家兴亡，匹夫有责”的大义和胸怀，当之无愧于中国农民的骄傲。

二、简要分析“给定资料3”划线部分文字所体现出的现实意义。（30分）

要求：观点明确、条理清晰，表达简洁，300字左右。

【参考答案】

宋志永，在成名之后却拒绝优厚的形象代言，坚持给与。他这种精神给我们许多人上了一课，在许多方面都有其现实意义。

首先，人的价值体现在给与而不是索取。宋志永的价值就体现在给与上。几十万元的代言费不为所动，这让不少陷入代言丑闻的明星自惭形秽。明星作为公益人物更要考虑社会良心。其次，人应该做一个有意义的人。许多教育我们有意义就是好好活，宋志永的事迹也教育我们睡的香就有意义。睡得很香比吃得很好更让人踏实，更能够活出有意义的人生。这也在提醒睡的更香值得我们思考和借鉴。最后，正确对待成名。俗话说：“人怕出名猪怕壮。”成名对人是个大考验。宋志永等人在成名之后并没有忘记关心支持他们的人士，用“睡的很香”来勉励自我，拒绝金钱的诱惑，依然在慈善的事业上迈步前进。这对于很多梦想成名或小有名气的人来说是个很好的榜样。

三、针对给定资料反映出的问题，以《“做事”与“作秀”》为题，写一篇议论文。（90分）

要求：观点鲜明，联系实际，条理清晰，语言简洁流畅，1500字左右。

【参考例文】

“做事”与“作秀”

做事与作秀历来被形容为两种不同的领导干部作风。河南省省长李成玉针对领导干部中存在的不正之风，曾讲了这样一段话：“我们有些同志，心中没有群众，习惯于对上级负责，不是做事，而是作秀。作起秀来认真到位，驾轻就熟，做起事来却马虎应付；作秀的本事日见长进，做事的本领每况愈下。”而在我们做人当中，这同样是两种为人处事的态度。

细心观察，可以发现这样两种人，一曰“做事”者，二曰“作秀”者。“做事”和“作秀”虽然只是一字之差，但二者的内涵和外延却大相径庭。

作秀，本质是形式主义，就是摆花架子，做表面文章，追求“轰动效应”。作秀，就是翻新花样，涂脂抹粉，套政策，骗功名。作秀，就是口惠不实，夸夸其谈，哗众取宠。作秀被认为是毫无意义的，即使能够取得一时的成功，但最终还是会被历史的车轮湮没。尽管好作秀的人，在短时间内就能够获得最多的掌声，不过，群众的眼睛毕竟是雪亮的，一旦露出狐狸尾巴，终究会被社会所唾弃。反倒是做事的人，由于禁得起时间的考验，常常是最后的赢家。时下，一些人依靠媒体传播做一些所谓的善事，实则是为了出名。一些名人或者大企业在面对爱心捐赠时也存在一些作秀的成分，比如去年五一大地震中，不少企业表现出很好的社会公德，纷纷捐款捐物。而一些企业则为了吸引大家的眼球，狮子大吐口，豪言多少多少万，但事后却发现是空头支票，并且以各种理由拒绝兑现。近年来国内作秀的风气颇盛，少数官员为了讨好上级或老百姓，无不使出浑身解数来作秀。作秀的内容，或哗众取宠、或歪曲事实，甚至是攻讦他人，以凸显自己。在这种风气带动下，各阶层有不少人士起而效尤，

导致整个社会的价值观被扭曲。这种作秀的行为应该受到大家的抵制。因此，作秀是一种不踏实的表现，“作秀”只是一种表面形式，不应该主导我们的人格，我们在日常生活中也要少一些作秀。

与作秀相对应的是做事。做事，就是“视事业重如山，视名利淡如水”，干事创业，俯仰无愧。做事，就是谋事不谋人、谋事不谋私、谋事不谋官，心底坦荡，忍辱负重。像材料中的宋志永等人就给我们树立了很好的榜样。在成名之后，依然拒绝高新代言的诱惑，以做一个踏实的农民为目标，做善事得到大家的关注理应成为继续做事的动力，而不是接受馈赠谋求利益的桥梁。我们做人也呼唤做事的好品格，做事能够培养一个人的踏实精神。做事的态度考虑的是过程也是结果，而作秀而考虑的是一时的结果。统一集团董事长曾经撰文提倡做事的风格，他认为“我投入工商界以来，个人在立身处世上，始终坚信，唯有脚踏实地，以身作则，埋头苦干的做事，才能够把事情作好。对于作秀，我的看法是，这是一种失之于投机取巧的行为，喜欢作秀的人，无论其讨好的动机或对象，其目的，大多为私，而非为公。况且，人家的智慧相差无几，一个人究竟是作秀或做事，是骗不了人的。”因此，做事才是为人处事，干事业的王道。

做抑或作秀，说到底还是做人的问题。做事又作秀的人，品行不端，动机不纯，这种人可能愿干点事、能干点事，但又特能来事。做事的目的是想为自己脸上贴金，捞取好处，增加筹码，做了一点事就唯恐人不知、鬼不觉，借题发挥，四处张扬，“炒作”；不做事只作秀的人，品行不正，居心不良，这种人可能能干事，但不愿干事，琢磨人不琢磨事，做人的目的就是为了扬名、获利，功利心太重；既不做事又不作秀的人，无所事事，但更有可能无事生非，也许恰恰不干事、不来事、但会惹事。所谓干事的不如不干事的，不干事的不如会来事的，会来事的不如捣蛋惹事的。做事无需作秀，作秀无心做事。我们要多做事，少作秀。作秀，仅能骗得了一时，却走不了长路。长期来说，既不利己，又不利人，远不如踏踏实实的做事，一步一脚印的，树下个人百年大业的根基。做事不作秀是做人和一种境界、修养和品德。它是低调和表现，是不事张扬和谦虚的风格，是心甘情愿吃苦、吃亏，受累、受气的精神写照。做事不作秀，才是真正做到了一个大写的人的真正境界！